

[联系我们](#) | [English](#) | [进入微博](#)
[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年9月28日 13:58 星期五农历戊戌年(狗) 八月十九 末时

站内搜索 : [信息反馈](#)当前位置:首页 [现场传真](#) [现场传真](#)

宁夏彭阳姚河塬西周遗址出土甲骨文

发布时间 : 2018-01-15 文章出处 : 光明网-光明日报 作者 : 王建宏 何小红 点击率 : 1234

近日，宁夏彭阳姚河塬商周遗址在考古发掘中出土甲骨文，是目前中国境内商周遗址发现甲骨文最西北部的一处遗址。

姚河塬商周遗址位于宁夏彭阳县新集乡红河支流李儿河、小河切割形成的塬地上，面积60余万平方米。2017年6月，经国家文物局批准开展抢救性考古发掘工作，目前经勘探发现壕沟、墙体、道路、储水池、水渠、铸铜作坊区、制陶作坊区等遗迹。墓葬区勘探发现墓葬60余座，截至目前已发掘墓葬18座，其中甲字形大墓2座，竖穴土坑中型墓5座，小型墓4座；马坑6座，车马坑1座。另发掘祭祀坑1座，灰坑8座。出土青铜器、玉器、骨器等文物3000余件。



宁夏彭阳姚河塬商周遗址考古挖掘现场。资料图片

据姚河塬商周遗址考古队队长马强介绍，此次发掘出土卜骨3件，其中有字卜骨1件，出土于甲字形墓葬M13墓道的填土中，质地为牛的肩胛骨，正反面均经刮治上光，正面右下部分有单钻未灼的钻穴，上部有三个经背面烧灼而开的兆痕，正面的左侧兆痕旁有刻辞两行，33字，合文2，共35字。卜骨刻辞内容大致是卜问派遣两人，分别率30人巡察于夜、宕等五地，有无灾害？共涉及2个人名和5个地名。背面残存钻痕5个，其中右侧4个上下成列，钻穴内有竖向凿痕，并有灼痕。左侧还有墨书文字，尚未释读。该卜骨钻凿形制与陕西周原遗址所出基本相同。

姚河塬商周遗址自2017年6月发掘工作开展以来，相继发现了商周时期墓葬、车马坑、祭祀坑、铸铜作坊遗址等重要遗迹。甲骨文在姚河塬商周遗址的发现是商周考古领域的重大发现之一。通观国内出土甲骨文的遗址，均具有都邑性质，这也印证了姚河塬遗址的级别较高、与周王朝保持着密切的联系，对判断整个遗址属西周早期封国性质这一论断提供了强有力的支撑。



甲字形墓葬M13墓道填土中出土的有字卜骨。资料图片

姚河塬是宁夏南部及泾水上游地区首次发现的一处大型西周遗址，功能结构复杂的聚落形态、带墓道的高等级墓葬、掌握高技能工艺的铸铜作坊，出土的青铜器、玉器、瓷器、象牙器等珍贵文物，及甲骨文为代表的特殊文化产品，都显示其绝非普通居址，而可能与关中的周公庙、孔头沟，北京房山董家林等遗址一样，属于西周大臣的采邑或分封诸侯国所在，即为一个西周封国的都邑遗址。由此可推测，西周王朝对西部疆域的管理与东部地区一样，采用的也是“分封诸侯，藩屏王室”模式。姚河塬的发掘，对了解西周的政治格局、周王朝与西北边陲地区的关系提供了珍贵的新资料。此外，遗址内发现较多刘家文化类遗存，以及先周文化、殷商文化、寺洼文化遗物，反映了商周之际宁夏南部地区出现过复杂的人群转换及文化变迁，是研究陇山地区与相关区域交流和联系的重要线索。（记者 王建宏 通讯员 何小红）

（原文标题：宁夏彭阳姚河塬商周遗址出土甲骨文 原文刊于：《光明日报》2018年01月15日01版）

责编：李来玉

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62119836 位访问者

